

# 科教新报

湖南日报报业集团有限公司主管  
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8  
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2019年5月1日 己亥年三月廿七 星期三  
2019年第18期(总第2257期)



新湖南·湘学频道  
科教新报微信公众号

## 教育部启动“六卓越一拔尖”计划 2.0

### 全面推进新工科、新医科、新农科、新文科建设

>> 03版



#### 我从书中来

4月23日,吉首市乾元小学师生迎来了期待已久的“读书嘉年华”,活动在充满创意的“我从书中来”角色扮演走秀中开幕,同学们化身经典文学形象:有从四大名著中走出来的孙悟空、诸葛亮,也有从童话故事中走出来的白雪公主、米奇鼠,还有神探福尔摩斯、加勒比海盗……一个个惟妙惟肖、俏皮可爱。

吴拥华 摄影报道

02版 师说

### 取消证明后,如何“一个都不会错”

编者按:3月19日,习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上指出:“思政课教师,要给学生心灵埋下真善美的种子,引导学生扣好人生第一粒扣子。”我们的中小校园里,除了讲台上的思政课老师之外,还活跃着一群不说话的“思政老师”,他们也许是一座丰碑、一株大树、一本教材、一枚肩章,他们是校园文化不可或缺的一部分,他们虽然不说话,却是立德树人的良好载体。

本报记者 余姘  
通讯员 田振华

【名片】这是一枚小小的徽章,别在军装的肩头,镶在军帽的正中,它不说话,但它时刻提醒着浏阳三中国防教育班的学生:我是一名“准军人”,我要用行动守护军人的责任、荣誉与担当。

湖南中小学思政改革创新之——  
不说话的“思政老师”①

07版 文化

### 月薪四百万,不够吃饱饭?

## 徽章上绣着我的军人梦



军事训练

周一清晨,校园里的铃声一响,17岁的孔知非立马起床叠被,迅速洗漱、穿好军装、佩戴好徽章……完成这一连串动作,他只用了10分钟左右的时间。孔知非是浏阳三中国防教育班的高二学生,也是学校国旗护卫队的护旗手。

担任护旗手意味着承担责任:每周一次,他们需要在全校3000多名师生面前,昂首阔步走向旗台,庄严地将鲜艳的五星红旗升向高空;护旗手也意味着忍耐:其他同学在嬉戏玩耍之时,他们仍然在烈日下站着军姿、在风雪中踏着正步,日复一日将细节打磨到极致。

15版 家教

### 孜孜不倦:三国人物向朗的家风故事

但即便重复了千百次,每当雄浑的国歌奏响,孔知非仍然会热泪盈眶。“把我们的血肉,筑成我们新的长城……”对浏阳三中6个国防教育班300多名学员而言,这是种在他们心底的英雄梦想。2017年秋季,浏阳三中开设了省内首个高中国防教育班,招收有志于此的年轻人,在正常的高中课程之外,他们学习军事理论、开展军事训练,提前走上了军旅之路。

“穿上军装的那一刻,你就和其他同学不一样了。”女生曾翊翊剪着齐耳的短发,看起来利落干练,她告诉记者,学校对他们的管理尤其严格,小到吃饭走路,大到学习训练,国防班学员必须严于律己,作好表率。每周、每月,学校都会根据他们的学习训练情况进行奖惩。

“最担心自己表现不好,当着全校同学的面被摘掉徽章。”曾翊说。

(下转 03版)

奉立群的名字在紫鹊界叫响,还是十多年前的事情,从2008年开始,他牵线搭桥为水车镇拉来的爱心款超过了100万元,200多名贫困户从中受益,在老百姓心里“哪里有困难,哪里就有奉立群”。

奉立群是娄底市新化县水车镇中心校的一名老师,也是学校的扶贫专干,平时既要忙教学又兼着电教仪器管理、学生资助、督导评估等工作。2017年,正是全国上下扶贫攻坚的关键时期,本就“名声在外”的“爱心大使”奉立群又接手了教育精准扶贫的重任。

奉立群的想法很朴实:“要让党的阳光雨露抚照滋养每个贫困孩子。”他认真研读政策,从了解全镇贫困户子女入园入学情况着手,制定出全镇教育精准扶贫的方案和培训计划。为确保万无一失,2018年秋季学期,他组织全镇教师上门入户核实贫困户家庭情况,最忙的一个多月时间里,他和老师们白天上课,晚上打着手电走村串户上门走访,深更半夜回家后还要整理信息和材料。

地毯式的大普查,让在省外就读的贫困学生也享受到了资助政策的“红利”,贫困户罗承赞的女儿在浙江某学校就读,属于遗漏的资助对象,普查过后,罗承赞替女儿领到了补发的2018年两个学期共1000元的资助金。罗承赞欣喜万分,特意打电话给奉立群:“没想到老师们工作这么扎实用心,我们全家人都觉得很温暖。”

奉立群有3个结对帮扶家庭,一次次的入户调查走访,他和结对家庭已经亲如一家。贫困户罗教林因为摔伤失去了劳动能力,才40多岁的他只能在家做点零活,为了供小儿子上高中,他的妻子不得不在外做家政。奉立群主动联系了新化一中的资助专干,落实了罗教林儿子的资助,还为他争取到了校内的奖学金;70多岁的贫困户邹松山与人合资在家开起了农家乐,但因为距离核心景区较远,生意不是很好。奉立群每每遇到来紫鹊界旅游的朋友,就会为他们推荐邹松山家的农家乐……

这些年来,奉立群到底帮了多少人,可能连他自己都数不过来,虽然忙但他却乐在其中,他常常和当地爱心团队的志愿者聊天:“等退休之后我就正式加入你们,做一个纯粹的快乐的志愿者,想想都很美。”

紫鹊界「爱心大使」  
新化县水车镇中心校教师奉立群素描  
通讯员 胡富元 罗忠卓

湖南新闻奖名专栏  
寻找三湘最美教师